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17 BLAUBEERGERMKNÖDEL – „MAKOVÉ“ PIVO 
Michal VOKŘÁL 
Agriprint 

 

Česká republika je dlouhá léta velkopěs-
titelem máku setého. Makové semeno se expor-
tuje do více jak 20 zemí na celém světě a obje-
mem obchodu přesahujícím jednu miliardu 
korun pomáhá částečně zmírnit negativní bi-
lanci zahraničního obchodu s agrárními komo-
ditami. Propagaci máku pomáhá i Chráněné 
zeměpisné označení „Český modrý mák“. 

Bohužel existuje stále dost, hlavně zahra-
ničních nedůvěřivců, kteří se domnívají, že v Čes-
ké republice se pěstuje mák za účelem výroby 
morfia ze sklizené makoviny. To je ale již dávná 
minulost. Český modrý mák je výlučně mákem 
potravinářským, sklizená makovina je maximálně 
zdrojem energie. V České republice se v roce 
2024 pěstoval na výměře více než 36 tisíc hektarů. 
Český statistický úřad odhaduje spotřebu máku na 
úrovni mírně pod 400 gramů na osobu za rok. 
Hlavní využití máku setého je v potravinářství ve 
formě semen i makového oleje. O tom, že ze su-
roviny s obsahem oleje lze vyrobit i „makové“ 
pivo mě přesvědčili manažer Marek Kocvera a 
sládek Jan Martinka, oba z Pivovaru Strahov a 
také Martin Urban, sládek pivovaru Zichovec. 

 

Kdy a kde se zrodil nápad uvařit „makové“ pivo 
17 BlauBeer GermKnödel?  

„V roce 2021 jsme začali koketovat s výro-
bou kooperační várky s pivovarem Zichovec. Ke 
spolupráci obou pivovarů došlo až v roce 2022. 
Jedním z prvních výsledků vzájemné spolupráce 
bylo pivo Germknödel Bock s povidly, mákem a 
vanilkou. Pivo s mákem jsem již kdysi degusto-
val, chutnalo mně a inspirovalo k výrobě vlastního 
piva v rámci uvedené kooperace. Často si se slád-
kem Honzou popisujeme některá nová piva jako 
„dezerty“. Popisovat chuť a vůni je pro každého 
hodnotitele individuálním, silně abstraktním po-
jmem. „Dezertovým“ zařazením se naše představy 
mírně zjednoduší a doladí. Hodně nám to pomáhá. 
V našem chápání je slad „kynutým těstem“ a ovo-
ce nebo koření jsou surovinami navíc. Germknö-
del je velmi oblíbený dezert nejen v Rakousku, ale 
zvláště v Bavorsku. Mák se tam používá k vydat-
nému posypu velké „buchty“. I proto jsme se 
chtěli v chuti piva co nejvíce přiblížit německému 
dezertu. Jako nositel chutí se proto nabízel pivní 

styl Bock, na úvod vysvětlil manažer Marek Ko-
cvera. Základ stálého sortimentu Pivovaru Strahov 
tvoří čtyři piva, která jsou na čepu celoročně: 
Amber Lager, Dark Lager, IPA a Hazy IPA. Kaž-
dý měsíc k základnímu sortimentu piv přibývá 
minimálně jedno nové sezónní pivo. GermKnödel 
je jedním z nich.  

 

Proč jste se na vaření GermKnödelu podíleli spo-
lečně s pivovarem Zichovec? 

Na tom není třeba hledat něco zvláštního. 
Jako sládci jsme kamarády již od školy (Podskal-
ská), známe se dlouho, vyměňujeme si zkušenosti. 
I další minipivovary si občas vyzkouší uvařit pivo 
jiného stylu za spoluúčasti dalšího minipivovaru.  

U obou partnerů tak při vaření piva dochází 
ke vzájemnému obohacení, nebo i výměně zkuše-
ností. Hodně pomáhá i možnost prodeje vyrobe-
ného piva ve dvou pivovarech nebo distribučních 
sítí. To byl i případ prodeje první várky. Tehdy 
jsme ještě nevěděli, jak se toto pivo bude dobře 
prodávat. Naopak u druhé várky jsme to již věděli, 
přesto jsme model prodeje první várky zopakova-
li.  U obou várek nám šlo o specifickou chuť piva. 
Tím, že jsme od počátku nasadili požadavek pivní 
kategorie Bock, bylo nám jasné, jaké parametry 
tato kategorie musí splňovat. Kategorie Bock na-
bízí bohaté, výrazné, sladové pivo, které všechny 
chutě a vůně neschovává, naopak je přiznává. 
Mák jako takový je jen na ochucení, do piva ne-
přidává žádný extrakt. Stejně tak i chmel se 
v chuti neprojevuje a má jen konzervační funkci. 
Obecně platí, že stupňovitost piva se řeší až jako 
poslední, vysvětlil Jan Martinka.  

 

Jakou odrůdu máku jste zvolili? 

Mák jsme nakoupili od firmy Agra Group. 
Jednalo se o modrý mák mletý  termostabilizova-
ný, odrůdu Aplaus. Jeho termostabilizace nahradi-
la pražení máku. V podstatě šlo o to, zabránit 
vniknutí makového tuku do piva. Makový tuk by 
jinak srážel pěnu piva. Navíc, termostabilizace 
eliminovala i mikrobiální znečištění a také zabrá-
nila žluknutí máku.  
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Odrůdy bělosemenného máku mají oříškovou 
chuť. Proč jste nezvolili pro Germ Knödel pivo 
právě některou bělosemennou odrůdu? 

Je pravdou, že chuť bělosemenných odrůd 
máku je oříšková. Nám se ale zdálo, že bílému 
máku chybí makový profil. 

 

Šlo pouze o macerování máku nebo něco jiného? 

Mák se dostal do piva po skončení hlavního 
kvašení. Jednalo se o průtokové macerování. To 
znamená, že mák byl pivem promýván 
v extrakčním tanku. V tanku, do kterého se nasype 
termostabilizovaný mák, je jemné síto. My jsme 
použili 50 kg máku do 3000 litrů piva. Ve výrob-
ním procesu je třeba zabránit přístupu kyslíku. 
Celý proces extrakce trval čtyři hodiny. Stejně 
jako u bavorského knedlíku byla ještě přidána 
vanilka. První várka byla s povidly, druhá 
s borůvkami. Chmel zde plnil pouze konzervační 
roli. Do piv se dostaly všechny pochutiny jako 
u bavorského knedlíku, tedy mák, vanilka, povidla 
nebo borůvky. To také znamená, že v chuti a vůni 
nedominuje mák. V tomto Bocku jsou chuť i aro-
ma komplexem všech ingrediencí. 

 

Jednalo se pouze o jednu várku? Jaké množství 
„makového“ piva bylo vyrobeno? 

„V závěru roku 2023 jsme vyrobili první 
várku Germknödlu s povidly, mákem a vanilkou. 
Na přelomu roků 2024/25 se jednalo o druhou 
várku, opět o objemu 3 000 litrů.  

Byla to druhá varianta Germknödlu s bo-
růvkami, vanilkou a mákem. V této várce byla 
povidla vystřídána borůvkami“, upřesnil Marek 
Kocvera.  

 

Jak pivo Germknödel chutnalo zákazníkům? 

Druhá várka Germknödlu svědčí o tom, že 
pivo hodně chutnalo zákazníkům. Pivo i když 

s německým názvem je určeno pro český trh. Pro-
dává se v sudové podobě i plechovkách. Přibližně 
polovinu vyrobeného množství prodal pivovar 
Zichovec (převažovaly plechovky). Druhou polo-
vinu jsme prodali v pivovarské restauraci na Stra-
hově, částečně na čepu, částečně v plechovkách. 
Pivo ochutnali, jak čeští zákazníci, tak i zahranič-
ní turisté. Nadšeni byli zvláště Němci. V každém 
případě je pivo BlauBeer GermKnödel pro Čechy 
i cizince skutečnou raritou! 

 

 
Foto: „Makové“ pivo Blaubeer Germknödel 

v plechovce (foto autor) 

 

Kontaktní adresa 

Ing. Michal Vokřál, CSc. – Agriprint – Na Výsluní 7 – 100 00 Praha 10 – 602 203 136  
michal.vokral@seznam.cz 
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MAKOVEC NENÍ JEN Z PEKÁRNY 
Vlastimil MIKŠÍK1, Jan MARTINKA2 
1Český modrý mák z.s., 2Pivovar Strahov 

Makovec – pivo z Českého modrého máku 

Milí členové spolku, s radostí vám představu-
jeme jeden z nejnovějších příkladů využití českého 
modrého máku – tentokrát netradičně v pivu!  

Ve spolupráci se Strahovským pivovarem 
vznikl unikátní pivní speciál Makovec – limitovaná 
17° (7 % ABV), Bock = silné spodně kvašené pivo, 
inspirovaný rakouským dezertem Mohnkuchen 
(makovec s limetkovou polevou). Tento sladší, sil-
nější speciál v sobě spojuje: 
 výrazné makové tóny z praženého, čerstvě mle-

tého máku, 
 jemné limetkové a vanilkové nuance, připomí-

nající svěží polevu makového dortíku, 
 a hladké, plné tělo s příjemnou sladkostí typic-

kou pro dezertní Bocky. 

Letos byl použit čistý český modrý mák od-
růdy MS Harlekýn z rodinné farmy Markových 
u Znojma, členské základny našeho spolku. Právě 
kvalita tohoto máku dodala pivu autentickou, jemně 
oříškovou chuť a bohaté aroma. 

Výsledkem je voňavé a harmonické makové 
pivo, které lze s nadsázkou nazvat „makovým kolá-
čem v tekuté podobě“. Ideální zimní dezertní speci-
ál, který krásně ukazuje pestrost využití českého 
modrého máku mimo klasickou gastronomii a pe-
kařství. 

Pivo Makovec jste měli možnost ochutnat 
v restauraci pivovaru Strahov, kde se setkalo s velmi 
pozitivním ohlasem návštěvníků a prostřednictvím 
distribučních kanálů pivovaru Zichovec. 

Pivovar Strahov se nachází v areálu Strahov-
ského kláštera na pražských Hradčanech. Roční 
výstav pivovaru se pohybuje okolo 1 800 hl a kapa-
cita restaurace činí přibližně 600 míst k sezení. Pi-
vovar se věnuje zejména výrobě svrchně i spodně 
kvašených speciálních piv a pravidelně připravuje 
tematické limitované edice, mezi které patří i mako-
vý speciál Makovec. 

Pivo Makovec vzniklo v rámci třetí roční 
spolupráce mezi pivovary Zichovec × Strahov, 
která navazuje na úspěšné série dezertních piv 
Germknödel s povidly a Germknödel s borůvka-
mi (viz příspěvek Ing. M. Vokřála „17 BlauBeer-
GermKnödel“ na str. 100).  

Více informací najdete na webu spolku: 
ceskymodrymak.cz/cs/makovec-neni-jen-z-
pekarny 

  

 
Fota: autor 

Kontaktní adresa 

Vlastimil Mikšík, info@ceskymodrymak.cz, www.ceskymodrymak.cz, www.czechbluepoppy.com 
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Obrazové přílohy 

  
Garanté makových polních dnů. 

(foto: V. Mikšík) 
Země zaslíbená, mlékem a strdím oplývající... 

(foto z polního dne v Kostelci: V. Mikšík) 

Rozvinutá bakterioza v krčku makové rostliny 
(foto: D. Novotný – viz str. 67) 

 
Larva krytonosce kořenového  
(foto: Z. Vošlajer – viz str. 37) 

Světle fialově kvetoucí odrůda ozimého máku 
HUSKY, v pozadí tmavě fialový OLAF (2023) 

(foto: V. Vrbovský, viz str. 55) 

 
Jarní modrosemenná růžově kvetoucí odrůda 

PANTER určená pro potravinářské účely 
(foto: P. Zehnálek, viz str. 58) 

 



 

 
 

Intenzita sucha a relativní podmínky vegetace na základě EVI2  
(zdroj: Ústav výzkumu globální změny, AV ČR v.v.i.) 
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